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ПЕРЕРОБКА РИБНИХ ВІДХОДІВ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ 
 

Проведені дослідження щодо переробки рибних відходів. В якості рибних відходів слугували фільтрати 

гідролізатів подрібнених цілих судаків та подрібнених хребтів, голів і кишок судаків. Встановлено, що 

мінеральний склад обох проб був задовільний, що дає змогу використовувати їх в різних галузях. 

Ключові слова: рибні відходи, рибний гідролізат, хімічний склад, Цинк, Ферум. 

 

Рибопереробна промисловість утворює у вигляді відходів більше як 60% побічної 
продукції, до якої відноситься шкіра, голова, нутрощі, обрізки, печінка, каркаси, кістки та ікра. 
Такого роду побічні відходи містять досить велику кількість матеріалу, який багатий білком та 
який зазвичай переробляється в продукти із низькою ринковою вартістю(корми для тварин, 
рибне борошно та добрива). 

Із огляду на утилізацію відходів рибної промисловості та з метою підвищення цінності 
кількох видів риби, які недостатньо використовуються, дослідники у всьому світі готують 
білкові гідролізати з рибних білків. Гідролізати рибних білків являються продуктами 
ферментативного розщеплення білків риби на більш дрібні пептиди, що зазвичай містять від 2 і 
до 20 амінокислот [1, с.3021]. 

Валоризація відходів, які утворюються за переробки риби, вирощеної в рибних 
господарствах, наразі є надзвичайно актуальним питанням для галузі, спрямованої на 
досягнення цілей циркулярної біоекономіки [2, с.310]. 

Метою нашої роботи є дослідження утилізації (переробки) рибних відходів в Україні та її 
використання. 

Неадекватне управління відходами або побічними продуктами рибопереробної галузі є 
однією з головних проблем, з якими сьогодні доводиться стикатися нашій рибній 
промисловості. Недостатнє використання цієї сировини призводить не лише до економічних 
втрат але й до екологічних проблем. Попит на використання таких побічних продуктів призвів 
до розробки кількох процесів для відновлення біомолекулі з рибних побічних продуктів. 
Ефективним способом підвищення цінності білка рибних відходів являється гідроліз білка, так 
як гідролізати протеїнів покращують функціональні властивості й дозволяють вивільняти 
пептиди різного розміру із декількома біоактивними властивостями, такими як антиоксидантна, 
антимікробна, антигіпертензивна, протизапальна або гіпоглікемічна та ін. [4, с.118]. 

Ланцюг аквакультури та рибальства є важливою частиною економіки багатьох країн 
світу;в останні роки він зазнав значного зростання, що генерує все більше і більше кількості 
відходів, які здебільшого викидаються, впливаючи на навколишнє середовище, незважаючи на 
те, що вони мають корисний хімічний склад у різних галузях промисловості. Науковцями 
досліджено, особливо нутрощі, як джерело отримання нативного білка та гідролізатів, пояснили 
процес їх виробництва, хімічний склад, а також функціональні та біоактивні властивості, які 
важливі для сільськогосподарської, косметичної, фармацевтичної, харчової промисловості. та 
нутрицевтичної промисловості [3, с.160]. 

Відходи від рибного виробництва є помітною проблемою, проте їх цілком можливо 
переробляти, отримуючи такий корисний продукт, як добриво. Тому нашим завданням було 
розробити методику утилізації рибних відходів з подальшим застосуванням їх в якості добрива. 
В результаті досліджень було створено такі проби: проба 1 – фільтрат гідролізату подрібнених 
цілих судаків та проба 2 – фільтрат гідролізату подрібнених хребтів, голів і кишок судаків. 
Нами було досліджено мінеральний склад рибного гідролізату (рис. 1, рис. 2). 
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Рис. 1. Вміст Цинку у добривах, мг/кг. 

 

 
Рис. 1. Вміст Феруму у добривах, мг/кг. 

 
Отримані результати досліджень отримали згідно методики виконання вимірювань вмісту 

елементів у добривах методом атомно-емісійної спектрометрії з індуктивно-зв’язаною плазмою. 
Експериментально встановлено, що вміст Цинку в пробі № 1 був вищим в 1,76 рази в 

порівнянні з пробою № 2, а також вміст Феруму в пробі № 1 був вищим в 1,8 рази в порівнянні 
з пробою № 2. 

Таким чином, вміст мінералів в обох пробах надає нам можливість застосовувати 
гідролізат не лише в якості добрива, а й як кормову добавку. Рибний гідролізатіз судака можуть 
мати корисне застосування як інгредієнт у раціонах для тварин і кормів для аквакультури як 
замінник рибного борошна.  
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МЕТОДИ ОБРОБКИ МОЛОКА-СИРОВИНИ  

 
Якість молочної сировини, зокрема її мікробіологічні показники, є одним із визначальних факторів 

безпечності та якості молочних продуктів. У роботі дано оцінку ефективності використання традиційних і 

сучасних методів поліпшення мікробіологічних характеристик молочної сировини. 

Ключові слова: молоко-сировина, бактеріальне забруднення молока, теплова обробка молока, пастеризація 

молока, мембранні методи обробки.  
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